Вариант  №2018312
контрольных измерительных материалов
для проведения в 2018 году пробного экзамена
по ФИЗИКЕ

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа  55 минут (235 минут). Работа состоит из двух частей, включающих в себя 31 задание. В заданиях 1–4, 8–10, 14, 15, 20, 24–26 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы,  а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 5–7, 11, 12, 16–18, 21 и 23 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу без пробелов, запятых и других дополнительных символов в бланк ответов № 1.
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Ответом к заданию 13 является слово. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответов № 1.
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Ответом к заданиям 19 и 22 являются два числа. Ответ запишите в  поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу, не разделяя числа пробелом,  в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 27–31 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение. При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор. Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки.  При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	На рисунке показан график зависимости от времени проекции  υх скорости тела. Каково перемещение тела за первые 10 c?
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	Ответ:
	___________ м
	

	
	

	2
	Точечное тело массой 0,5 кг свободно движется по гладкой горизонтальной плоскости параллельно оси Ox со скоростью V = 4 м/с (см. рисунок, вид сверху). В момент времени t = 0, когда тело находилось в точке A, на него начинает действовать сила F  модуль которой равен 1 Н. Чему равна координата этого тела по оси Оу в момент времени t = 4 с?
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	Ответ
	_________________ м
	
	

	
	
	
	
	

	3
	Изначально покоившееся тело массой 2 кг начинает соскальзывать с наклонной плоскости. За некоторый промежуток времени сила тяжести совершает над телом механическую работу 10 Дж, при этом выделяется количество теплоты 1 Дж. Определите модуль импульса, который в результате этого приобретает тело.. 

 

	
	

	
	

	
	Ответ:  _______________ кг·м/с
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Точечное тело совершает гармонические колебания, двигаясь вдоль прямой линии. Школьник построил график зависимости координаты x этого тела от времени t (показан на рисунке). Чему равна максимальная скорость движения тела? Ответ выразите в м/с.
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	Ответ: ______________ м/с
	 
	
	

	
	
	
	
	

	5
	После удара шайба начала скользить вверх по шероховатой наклонной плоскости с начальной скоростью V0 как показано на рисунке, и после остановки соскользнула обратно. Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соответствуют результатам проведенных экспериментальных наблюдений, и укажите их номера.
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1) Время движения шайбы вверх равно времени движения вниз.

2) Модуль максимальной скорости шайбы при движении вниз меньше V0
3) При движении вверх и вниз работа силы трения шайбы о плоскость одинакова.

4) Изменение потенциальной энергии шайбы при движении до верхней точки равно кинетической энергии шайбы сразу после удара

5) Модуль ускорения шайбы при движении вверх меньше, чем модуль ускорения при движении вниз.

	
	

	
	

	
	Ответ:
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	6
	С вершины наклонной плоскости из состояния покоя скользит с ускорением лёгкая коробочка, в которой находится груз массой m (см. рисунок). Как изменятся ускорение и модуль работы силы трения, если с той же наклонной плоскости будет скользить та же коробочка с грузом массой 2m?
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Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  

1) увеличивается 
2) уменьшается 
3) не изменяется 

 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться. 



	
	

	
	
	Ускорение
	Модуль работы силы трения
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Камень бросили вертикально вверх с поверхности земли. Считая сопротивление воздуха малым, установите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять.
	

	
	
	

	
	К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.   


	
	ГРАФИКИ
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
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	  1)  проекция скорости камня на ось y 

  2)  кинетическая энергия камня 

  3)  проекция ускорения камня нa ось у
  4)  энергия взаимодействия камня с Землей


	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	Концентрацию молекул одноатомного идеального газа уменьшили в 5 раз. Одновременно в 2 раза увеличили среднюю энергию хаотичного движения молекул газа. Чему равно отношение конечного давления к начальному? Ответ запишите десятичной дробью.
Ответ: ___________
	

	
	
	

	
	
	
	
	

	9
	На PV-диаграмме показан процесс изменения состояния постоянной массы газа. Внутренняя энергия газа увеличилась на 20 кДж. Каково количество теплоты, полученное газом?
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	Ответ
	_________________ кДж
	
	

	
	

	10
	В печь поместили некоторое количество алюминия. Диаграмма изменения температуры алюминия с течением времени показана на рисунке. Печь при постоянной мощности нагрева передает алюминию 1 кДж теплоты в минуту. Какое количество теплоты потребовалось для плавления алюминия, уже нагретого до температуры его плавления?
Ответ: _________​_______ кДж.
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	А11
	На рисунке показана зависимость давления газа p от его плотности ρ в циклическом процессе, совершаемом 2 моль идеального газа в идеальном тепловом двигателе. Цикл состоит из двух отрезков прямых и четверти окружности. 

На основании анализа этого циклического процесса выберите два верных утверждения. 
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1) В процессе 1−2 температура газа уменьшается.

2) В состоянии 3 температура газа максимальна.

3) В процессе 2−3 объём газа уменьшается.

4) Отношение максимальной температуры к минимальной температуре в цикле равно 8.

5) Работа газа в процессе 3−1 положительна.

   

	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	В цилиндрическом сосуде под поршнем находится газ. Поршень может перемещаться в сосуде без трения. Из сосуда выпускается половина газа при неизменной температуре. Как изменится в результате этого объем газа и его внутренняя энергия?  
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения

1) увеличится 

2) уменьшится 

3) не изменится  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Объем газа
	Внутренняя энергия
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	К прямолинейному вертикальному участку провода, по которому протекает постоянный ток I, медленно поднесли справа постоянный магнит, как показано на рисунке. Куда направлена магнитная сила, действующая на провод?
 Ответ запишите текстом (например: К НАМ, ОТ НАС, ВЛЕВО, ВПРАВО, ВНИЗ, ВВЕРХ).
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	Ответ: ____________________
	
	
	

	
	
	
	
	

	14
	Ученик собрал электрическую цепь, изображенную на рисунке. Какая энергия выделится во внешней части цепи при протекании тока в течение 10 мин? 
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	Ответ: 
	__________________ кДж.
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	Точечный источник S расположен вблизи системы, состоящей из двух плоских зеркал З1 и З2 так, как показано на рисунке. Сколько изображений даст эта система зеркал?
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	Ответ: _________  .

	
	
	
	
	

	16
	Конденсатор подключен к источнику тока последовательно с резистором R = 20 кОм (см. рисунок). В момент времени t = 0 ключ замыкают. В этот момент конденсатор полностью разряжен. Результаты измерений силы тока в цепи, выполненных с точностью ±1 мкА, представлены в таблице
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Выберите два верных утверждения о процессах, наблюдаемых в опыте.

	
	

	
	1) Ток через резистор в процессе наблюдения увеличивается.

2) Через 6 с после замыкания ключа конденсатор полностью зарядился.

3) ЭДС источника тока составляет 6 В.

4) В момент времени t = 3 с напряжение на резисторе равно 0,6 В.

5) В момент времени t = 3 с напряжение на конденсаторе равно 5,7 В.



	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	17
	Световой пучок переходит из воздуха в стекло (см. рисунок).
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Что происходит при этом с частотой электромагнитных колебаний в световой волне, скоростью их распространения?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  
1) увеличится 
2) уменьшится 
3) не изменится  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.  


	
	

	
	
	Частота колебаний
	Скорость распространения
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	Установите соответствие между физическими законами и формулами соответствующими этим законам.
 К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  
ФИЗИЧЕСКИЕ ЗАКОНЫ
ФОРМУЛЫ

А) Закон Лоренца
Б) Закон Ома для полной цепи
1) 
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	Ответ:
	А
	Б
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	 В результате некоторого числа α-распадов и некоторого числа электронных β-распадов из ядра 
[image: image26.wmf]X

A

Z

 получается ядро 
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. Чему равно число α и β – распадов в этой ядерной реакции? 

	
	

	
	

	
	
	Количество 

α  – распадов
	Количество 

β  – распадов
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом или другим знаком.

	
	
	
	
	

	20
	В образце, содержащем большое количество атомов углерода,  через 5 700 лет останется половина начального количества атомов. Каков период полураспада ядер атомов углерода?
Ответ: ___________ лет.
	

	
	
	

	
	
	
	
	

	21
	На рисунке изображена упрощённая диаграмма энергетических уровней атома. Нумерованными стрелками отмечены некоторые возможные переходы атома между этими уровнями. Какие из этих переходов связаны с поглощением света наименьшей длины волны и излучением кванта света с наибольшей энергией?

Установите соответствие между процессами поглощения и испускания света и стрелками, указывающими энергетические переходы атома.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

ПРОЦЕСС
ДИАГРАММА
А) поглощение света наименьшей длины волны

Б) излучение кванта света с наибольшей энергией


[image: image28.png]



А
Б


	
	

	
	
	
	
	

	22
	Запишите результат измерения тока, учитывая, что погрешность равна цене деления. Цены деления амперметра указаны в амперах. В ответе запишите значение и погрешность слитно без пробела.

[image: image29.png]



Ответ: ( ________ ± _________ ) А.


	
	

	
	
	
	
	

	
	В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом или другим знаком.

	
	
	
	
	

	23
	Необходимо экспериментально изучить зависимость ёмкости плоского конденсатора от свойств диэлектрика, помещённого между его пластинами. На всех представленных ниже рисунках S — площадь пластины конденсатора, d – расстояние между пластинами. Какие две установки следует использовать для проведения такого исследования?

	
	

	
	
[image: image30.png]@




 

 В ответ запишите номера выбранных предметов.

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	24
	Рассмотрите таблицу, содержащую характеристики некоторых спутников планет Солнечной системы.
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Выберите два утверждения, которые соответствуют характеристикам планет и их спутников. 

1) Масса Луны больше массы Ио.

2) Ускорение свободного падения на Тритоне примерно равно 0,79 м/с2.

3) Сила притяжения Ио к Юпитеру больше, чем сила притяжения Европы.

4) Первая космическая скорость для Фобоса составляет примерно 0,08 км/с.

5) Период обращения Каллисто меньше периода обращения Европы вокруг Юпитера.



	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Часть 2

	Ответом к заданиям 25–27является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	25
	К подвижной вертикальной стенке приложили груз массой 10 кг. Коэффициент трения между грузом и стенкой равен 0,4. С каким минимальным ускорением надо передвигать стенку влево, чтобы груз не соскользнул вниз? 
	

	
	
	

	
	

	
	Ответ: _________ м/с2.
	
	

	
	
	
	
	

	26
	Идеальный одноатомный газ, находящийся при температуре +327 °С, имеет объём 0,0166 м3 и давление 150 кПа. В результате адиабатического процесса этот газ совершил работу 498 Дж. На сколько градусов (по шкале Кельвина) изменилась температура газа в результате этого процесса? 
Ответ: ________________ К.
	

	
	
	

	
	
	
	
	

	27
	В двух идеальных колебательных контурах происходят незатухающие электромагнитные колебания. Амплитудное значение силы тока в первом контуре 3 мА. Каково амплитудное значение силы тока во втором контуре, если период колебаний в нем в три раза больше. А максимальное значение заряда конденсатора в 6 раз больше, чем в первом? 

	
	

	
	Ответ: ________________ мА.
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	Часть 3

	Для записи ответов на задания 28–32 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. д.), а затем  решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	28
	Автомобиль приводится в движение двигателем, который соединяется с ведущими колёсами при помощи трансмиссии, обычно состоящей из сцепления, коробки передач и системы различных валов и шарниров. Сцепление позволяет отсоединять двигатель от коробки передач, что облегчает её переключение. Диск сцепления, соединённый с первичным валом коробки передач, прижимается к маховику двигателя мощными пружинами, что позволяет передавать крутящий момент в последующие элементы трансмиссии. По мере износа диска сцепления сила его прижатия к маховику уменьшается, и сцепление может начать «пробуксовывать». На каких передачах — «пониженных» или «повышенных» — следует двигаться в этом случае, чтобы добраться до ближайшей станции техобслуживания?

Справка: при движении автомобиля с определённой скоростью на «пониженных» передачах (1, 2, 3 ...) двигатель работает на больших оборотах, а на «повышенных» (4, 5, ...) — на меньших оборотах при той же скорости движения. 

	
	

	
	
	

	Полное правильное решение каждой из задач 29–32 должно содержать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчёты с численным ответом и при необходимости рисунок, поясняющий решение.

	
	
	

	29
	На гладкой горизонтальной плоскости находятся две одинаковые идеально упругие гладкие шайбы. Одна из них движется со скоростью равной по модулю 2 м/с, а другая покоится вблизи прямой линии, проведённой через центр первой шайбы в направлении её скорости. Шайбы сталкиваются, и после соударения вторая, первоначально покоившаяся шайба отскакивает под углом α = 45° к этой линии. Найдите скорость  первой шайбы после столкновения.
	

	
	
	

	
	
	
	
	

	30
	В комнате площадью 30 м2, при температуре 25 °C относительная влажность воздуха 20% (давление насыщенных паров 3160 Па), включают увлажнитель воздуха, который увлажняет со скоростью 0,36 л/ч, спустя 3 ч относительная влажность воздуха равняется 60%. Найти высоту комнаты.

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	31
	По гладкой горизонтальной направляющей длиной 2l скользит бусинка с положительным зарядом Q>0 и массой m. На концах направляющей находятся положительные заряды q>0 (см. рисунок). Бусинка совершает малые колебания относительно положения равновесия, период которых равен Т. Чему будет равен период колебаний бусинки, если ее заряд увеличить в 2 раза?

[image: image32.png]



	

	
	
	

	
	
	
	
	

	32
	Источник в монохроматическом пучке параллельных лучей за время (t=8∙10-4c излучает N=5∙1014 фотонов. Лучи падают по нормали на площадку S=0,7 см2 и создают давление P=1,5∙10-5 Па . При этом 40% фотонов отражается, а 60% поглощается. Определите длину волны излучения.
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